



雄安一岁

本报记者 王伟伟 摄影报道



新区里有个王雄安

3月29日,河北省雄县一户农家里,快满一周岁的小男孩在家人的看护下学爬。父母在床前拍手鼓劲,奶奶在后用手顶着脚后跟,男孩昂着头、小腿一蹬,前进了一步,一家人随即发出满意的笑声。

男孩名叫王雄安,出生那天,雄安新区刚刚成立两个月,喜庆还在蔓延。这是王福军的第二个孩子,因为早产,出生时体重只有4斤4两。按照族谱,王福军应该给孩子按“永”字辈取名,但他没有这样做,而是取名王雄安上了户口。

王福军今年40岁,常年在县城周边打工,两个孩子平日里由母亲和妻子照看。为了照顾一家人,王福军在打工的同时还种着四亩半的田地。随着“小雄安”的出生,“每月看病钱,奶粉钱就是大几百的花销”,这让王福军一家的生活负担增添不少。同时,新区成立以来,受相关政策的影响,不少工地和工厂都停工了,王福军能接到的活儿比以前少了许多。但这并不影响他对未来的期待,看着县城周边这一年变化,他觉得生活有奔头。

“我希望孩子能过得比我们更幸福。”王福军说,他期盼着“雄安”长大后的样子。

新区里的生意经

新区成立的这一年,街头巷尾都在发生变化。

对于容城县来说,变化最大的不光是雄安市民服务中心的建成,还有城区的主干道——奥威路。一年前,这还是条北方小县城的普通马路,如今马路两侧近30家央企的牌子如雨后春笋般出现,临街的房子一栋栋被租下办公,让这条街有了新的名字——“央企路”。

3月25日,与“央企路”相邻的一条商贸街内,59岁的商双六和老伴儿正坐在小旅馆的大厅里享受着下午的阳光。这间总面积83平方米的房子是他三年前买下的,一直空着。2017年12月,看着街边逐渐多起来的广告牌,嗅觉灵敏的他将这里改造成了小旅馆,每晚50元,主要客户针对来容城找工作的外地人。看着进进出出的旅客,商双六说:“容城现在外地人都快比本地人多了。”

商双六自2007年以来,一直经营着一家物流公司。说起新区的成立,已经从中获益的他显得很激动,“这是天上掉馅饼的好事儿啊”。一年来,商双六明显感觉自家的物流比以往繁忙了许多,“都是大件,好多都是送往工地的装修材料”。随着新区的建设,商双六正琢磨着再开一个集货中心,提高流转效率。

新区里的小镇青年

面对眼前的机遇,每个人都希望能够紧跟新区发展的步伐。

“快!准备20箱咸鸭蛋。”3月28日晚上,家住安新县白洋淀景区的王二猛和父亲在白洋淀里放完鸬鹚后,接到了一个建筑单位打来的订货电话。

“对方是来白洋淀旅游时认识的。”顾不得和妻子解释,王二猛急忙赶往仓库备货,不到一个小时他就将咸鸭蛋送到了目的地,随后还不忘在朋友圈里晒一下,打算借着这家建筑单位的名气来推广自家的咸鸭蛋。

比之于卖咸鸭蛋,王二猛更在意的是鸬鹚驯养手艺的传承。“在这360多平方公里的白洋淀里,年轻人就我一个人懂得驯养鸬鹚。”王二猛说,为此他专门开通了手机直播,希望能吸引更多的人来关注这门手艺。而这几天,他想得也比以前更大胆了——希望借助新区的名气和白洋淀的优势,把驯养鸬鹚的手艺申请为非物质文化遗产。他借用一句互联网名言说:“梦想还是要有的,万一实现了呢?”

王二猛的手机里关注了十余个与雄安新区相关的公众号,对于他来说,提前了解新区的发展政策是他每天必做的事。此前,他也像许多没有走出去的年轻人一样时常感慨这里的平静与安逸,“生活中没有一点波澜”。而在过去的一年中,这个刚过而立之年的年轻人真切感受了一把他期待中的“波澜”。“来新区的人多了,每天都能看到有关新区的新闻。”从新区建设到生态保护,从企业动态到人口规划,这些事情王二猛都熟记在心。他说:“这些信息里都蕴藏着机遇。”

一年前的今天,当地人还沉浸在雄安新区成立的惊喜与疑惑中。

一年后的今天,这里的每个人都在勾勒各自的发展蓝图,并且已经开始了行动。



关注微信,回复“雄安”,获取更多信息。



↑2017年11月7日,王雄安(右二)和姐姐被家人抱出来晒太阳。新区成立后,让孩子在一个更好的环境下健康长大,成了一家人最大的期盼。



左图 2017年4月1日,雄安新区成立当天,商双六转发了一条新闻联播的消息,并配发了一条留言“这下好了,我家在容城”。

右图 3月26日,商双六和妻子在自家新开的小旅馆前合影。



左图

2017年4月1日,王二猛在朋友圈转发雄安新区成立的新闻,当时他还心存疑虑。

右图

3月27日,王二猛和驯养的鸬鹚在白洋淀。



左图 2017年4月1日,王二猛在朋友圈转发雄安新区成立的新闻,当时他还心存疑虑。

右图 3月27日,王二猛和驯养的鸬鹚在白洋淀。